

Megjelen hetenkint kétszer
szerdán és szombaton este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Sátoraljaújhely, Fő tér 9. szám.

Telefon: 42. szám.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Nyitólérből minden garmond sor 40 fill.

ZEMPLÉN

POLITIKAI HIRLAP.

Előfizetési ára:

Egész évre 10 korona, félévre 5, kor
negyedévre 2.50 korona.

Egyes szám ára 10 fillér. —

Hirdetési díj:

Hivatalos hirdetéseknek minden szó után
2 fill. Petít betűknél nagyobb, avagy
"szabattukkel, vagy kerettel ellátott hir-
dotések természetük szerint egy négyzet
centim. után 8 fill. — Állandó hirdeté-
seknek árkedezmény.

A zempléni munkapárt győzelme

32 szavazattöbbséggel

elvetették a bizalmatlansági indítványt.

— szept. 24.

A hétfői napon Magyarország politikai világának egész figyelmé Zemplén közgyűlése felé fordult: mindenütt, nemcsak vármegyénkben lázas izgatottsággal várták, minő eredménye lesz a heteken át tartott nagy erőfeszítéseknek, melyekkel az ellenzék s különösen Andrassy Gyula gróf ujonnan alakult pártja az első sikert remélte elérni a kormány ellenében.

Páratlanul heves agitációt folytattak ennek az eredménynek elérése végett Zemplénben s itt nemcsak a szokásos ellenzéki agitációról lehet szó, amely pedig, jól tudjuk, önmagában véve sem olyan ártatlan, mint ahogy azt fel szokták tüntetni, hanem szó lehet hatalmi agitációról, presszióról is; mert amint hatalomnak szokták nevezni szélében a kormányt s annak képviselőit a periferiákon, úgy minden kétség nélkül hatalomnak kell neveznünk és tartanunk Zemplénben azokat a családokat, azoknak a nagy neveknek viselőit is, akik ennek a mozgalomnak az élén állottak. És hogy e hatalom fegyverei ezuttal sem rozsdásodtak az arzenálban, hanem igenis alaposan használatba vétettek, azzal is tisztában van mindenki, aki a helyzetet s az eseményeket ismeri.

A páratlan heveségű harc tüze azonban csak megacélozta a vármegyei munkapártot, melynek impozáns győzelme így kétszeres értékkel ruháztatott fel. Az a körülmény, hogy a hétfői megyegyűlés a törvényhatósági bizottságnak egyetemet mozgatta meg s 416 bizottsági tagot vitt a két oldalról harcba, a harcnak a tűzvonalába: rendkívüli súlylyal ruházta fel a hétfői határozatot s amidőn e határozatban a vármegye többsége sziklaszilárd ragaszkodásának adott kifejezést legutóbbi bizalmi nyilatkozatához: akkor a küzdelem Zemplénben a munkapártnak döntő győzelmével végződött.

Fényesen mutatja ez az eredmény azt is, hogy minő joggal és alaposan nevezgették el a multkori bizalmi szavazatot egy

trükk eredményének; hogy minő joggal arrogáltak az ellenzék körei e vármegyében még a multkori határozat ellenére is döntő súlyt a maguk politikai felfogásának. Ezzel szemben az igazság, melyet a hétfői harc megtámadhatatlanul hozott felszínre, hogy Zemplénvármegye józan többsége szívvel-lélekkel támogatja Tisza István gróf minden ízében magyar és becsületes politikáját, mely egyedül alkalmas arra, hogy véget vetve a zürzavarnak, a haladás és boldogulás útján vigye előre ezt a sokat szenvedett országot. Az igazság az, hogy a zemplénmegyei munkapártot is jellemzi az a sziklaszilárd elhűség és kitartás, mely az Országos Nemzeti Munkapártnak sajátja, s melyet vezérének Tisza István grófnak varázslatos egyénisége, egyéni nagysága párosulva a közös meggyőződés erejével, áttörhetetlenné tesz.

A zempléni munkapárt nem kereste a harcot, mert mindig figyelemmel volt a vármegye közbékéjére s megmutatta a multban, hogy amikor csak tehetett, mindig iparkodott a közbékekesség követelményének eleget tenni. A vármegye békéjének felkavarásáért viseljük a felelősséget azok, kik a harcot ráerőszakolták, amelyek megküzdésében aztán a munkapárt megmutatta erejét és férfias bátorságát, megmutatta azt, hogy ebben a vármegyében ellene már sem a tekintély, sem a féktelen agitáció, de még a presszió fegyverei sem érvényesülhetnek, mert elvein és összetartásán mindez megtörik.

Ez a hétfői határozat nagy jelentősége.

Ami pedig a közgyűlés, illetve a gyűlés e részének lefolyását illeti, az szintén impozáns és Zemplénvármegye történelmi nevezetességű székházához méltó volt.

Andrassy Gyula gróf beszédében felhasználta szellemességének egész tárházát. Nem ő tehet róla, hogy beszéde csak csillogó volt, de nem melegített, nem gyújtott, mert hiányzott belőle a belső, az alapvető igazság;

az, hogy a kormány, mely ellen bizalmatlansági indítványt tett, valóban az ország érdeke ellen van. Hallottunk ismét igen finom disztinkciókat, hallottunk igen érdekes jogi fejtegetéseket; de nem hallottuk most sem, hogy tulajdonképpen mi a hibája annak a Tisza István grófnak, aki az Andrassy Gyula gróf által is elítélt évtizedes nemzetrontó obstrukciókat végre letörte s végre rendet teremtett és nem hallottuk most se, hogy hát tulajdonképpen hogyan is kellett volna ezt a kérdést megoldani, ha nem úgy, ahogy Tisza István. Ellenben hallottuk, hogy maga gróf Andrassy Gyula is súlyos ellentmondásba keveredett, amikor maga is kijelentette, — a munkapárt tapsai között, — hogy igenis a trombitáló képviselőket ki kell vezetni, hogy igenis az elnöknek kell ezek ellen valamit kieszeln, de viszont adós maradt azzal az arkánnummal, hogy miképpen kell hát a renitens képviselőkkel elbánni, ha nem a kikerülhetetlen erőszak útján.

Minden tekintetben fényes volt a munkapárt vezérszónokának, Molnár Viktor v. b. t. t.-nak rövid beszéde a maga férfias, nyugodt, higgadt tónusában s azzal a rendkívüli eleganciával, mely Molnár Viktor beszédeit jellemzi.

Impozáns volt a hatalmas munkapárt magatartása is, mely sohasem sértette az ellenpártot, hanem csak lelkesen tüntetett gróf Tisza István, ugyszintén Meczner Gyula főispán mellett.

A szavazásnál a megszokott bántó incidensek persze most sem hiányoztak az ellenzék aprószentjei részéről, így a szavazók gunyolása stb.; de hát nem kell ezt nagyon rossz néven venni; az ilyen magatartás jellemzi rendszerint a gyengéket.

Az ellenzéki lapok borzalmas dolgokat irnak a kormány s a főispán által használt terrorizmusról, de mindebből egy szó igaz nincsen. Az természetes, hogy ölbetett kezekkel itt sem nézték a teljes három hónap alatt folytatott agitációt és terrort, az uradalmak, az uradalmi tisztek s mások részéről, ami leszált egész a kis és nagy kereskedők presszionálásáig, a kisiparosoknál tett kegyelmes vizitelésekig, — a hatalomra jutásnak rövid bekövetkeztekor leendő bosszúállás nyílt bejelentéseig.

A mesék világába tartoznak

azok az állítások is, amelyek a jegyzők szavazatairól s az ugynevezett „függő” szavazatok megszerzéséről beszélnék. Zemplénvármegye jegyzőinek egy tekintélyes része távol maradt a szavazástól, néhányan Andrassyval szavaztak, a tisztviselők között pedig igen számosan voltak Andrassy gróf támogatói. Különben a kormányra esett tisztviselői szavazatok, — a fentebbiektől is eltekintve, — viszont ugyan csak ellensúlyozta a nagytiszteltű róm. kath. Clérus állásfoglalása; ugyanis ennek tagjai *tesületileg* szavaztak le gr. Andrassy mellett. De legjobban megmutatták a tényeket a száraz statisztikai adatok, melyeket az ellenzéki híresztelések alaposágának jellemzésére itt közlünk:

A jegyzők közül *távolmaradt* 20, Andrassy indítványa ellen szavazott 34, mellette 3; a tisztviselők közül *távolmaradt* 13, az indítvány ellen szavazott 29, mellette 14; a r. kath. lelkészek közül *távolmaradt* 13, az indítvány ellen nem szavazott egy sem, mellette leszavazott 20.

Ép így nem fedi a tényeket a közgyűlés alkalmával ujabban hangoztatott azon régebbi keletű állításuk sem, hogy a munkapárt vagy a főispán, a jun. 30-i közgyűlés alkalmával kijátszotta volna őket; amit különben már más alkalommal is volt alkalmunk a tények erejével megcáfolni s a mely vád alaptalanságára ma már mint köztudomásu tényre hivatkozhatunk.

A közgyűlés e részének lefolyásáról egyébként a következő tudósításunk számol be részletesen:

Az előzmények.
Fáklyás zene.

A hetekig tartó ellenzéki kortes-hadjárat utolsó csattanója a vasárnapi fáklyászene volt.

Andrassy Gyula gróf politikai barátainak egy részével vasárnap délebben érkezett Töketeréből Ujhelybe, hol az ellenzék este fáklyásmenetet rendezett tiszteletére. A menet a Wekerle-térre vonult, ahol Andrassy gróf a tér egyik házában erkélyén megjelent. Üdvözítő beszédet Meczner Béla főrendiházi tag mondott.

Andrassy Gyula gróf köszönetet mondott a nagyszabásu ünneplésért, nemcsak azért, hogy politikáját helyeslik, hanem mert e nagy közönség bizonyítja, hogy van még Sátoraljaújhelyben olyan elem, mely helytáll meggyőződéséért. Szomorú is volna, — mondotta többek közt, — ha nem így volna. Mi lenne az országból, ha Zemplénben, melynek egész tradíciója,

Első osztályu bükk **hasáb** és **vágott**

Tűzifa valamint **Porosz kőszén**

minden mennyiségben nálam készletben van s legjutányosabban kapható

Friedmann Albert

Sátoraljaújhely, Justus-utca 22.

egész multja oda van kötve a nemzet szabadságához, ha Zemplénben elveszett volna a férfiú bátorság s a szabadság iránt való szeretet, Zemplénben, a honnét kiindult Rákóczi nagy harcaiba, Zemplénben, ahonnét kiindult alkotmányt szerezni Kossuth Lajos, Zemplénben, ahonnét származott, Sátoraljauhely, amelynek képviselője volt atyám, mint I. Ferenc József magyar miniszterelnöke! E hosszú küzdelem után, melyet az alkotmányért vitt Zemplén, lehetetlen, hogy a régi tradíciók itt elgyengültek volna.

A beszéd után az egyébként igen szegényes és gyengén rendezett faklyámenet Meczner Béla házához vult, hol gróf Andrassy Gyula meg volt szállva.

A közgyűlés megnyitása.

Hétfőn reggel 9 órakor zsufolásig telve volt Zemplénavármegye közgyűlési terme. A bizottsági tagok ritkán látott nagy számban jelentek meg. A notabilitások közül ott voltak többek között: gróf Andrassy Géza, gróf Széchenyi Ernő, gróf Hadik Endre, herceg Windisch-Grätz Lajos, gróf Andrassy Sándor, gróf Wolkenstein Oswald, Molnár Viktor v. b. t. tanácsos, Ferenczy Elek kamarás, Meczner Béla főrendiházi tag, Dókus Ernő kamarás, gróf Berchtold Kázmér, báró dr. Waldboth Ödön, báró Maillot Nándor, ifj. Molnár Viktor, dr. Molnár Béla, Bernáth Béla orsz. képviselő, Szinnyey Gerzson stb.

A közgyűlést Meczner Gyula főispán, kit ép úgy mint az ellenpártiak Andrassy Gyula grófot, beléptekor nagy éljenzéssel fogadtak, reggel 9 órakor nyitotta meg s elnöki jogánál fogva a tárgyalás első pontjául gróf Andrassy Gyula indítványát jelölte ki, egyben pedig felkérte Thuránszky László főjegyzőt az indítvány felolvasására, Andrassy grófot pedig a megokolásra.

Az indítvány.

Thuránszky László főjegyző felolvasta a bizalmatlansági indítványt, mely így szólt:

Mint hogy a jelenlegi többség megszerzésénél, amint azt a bíróság végérvényesen megállapította, illetéktelen vagyoni eszközök használatát, minthogy az így szerzett többség az ő hatalmával a jogrend sérelmére visszaélt és minthogy a jelenlegi kormány a legkisebb lépést sem tette a normális helyzet visszaállítására és a jogsérelmek reparálására, hanem teljes szolidaritást vállalt azzal a kormánnyal, amelynek a vármegye bizalmatlanságot szavazott, Zemplénavármegye magához következetesen kimondja, hogy a jelenlegi kormány iránt is bizalmatlansággal van és az alkotmány zavartalan működésének helyreállítását és intézményekkel való megerősítését követeli.

Andrassy Gyula gróf beszéde.

Élénk figyelem közt állott szólásra Andrassy Gyula gróf, kinek beszédét bő kivonatban itt ismertetjük:

— A békét kerestem, — ugymond Andrassy — mert tudom, hogy mit jelent a politika harc ebben az országban, különösen Zemplénben, de a körülmények rákényszerítettek, hogy felvegyem a harcot. A multkori közgyűlés előtt a béke érdekében a főispánnál közbenjártam, hogy a vármegye minden megjegyzés nélkül vegye tudomásul a kormány kinevezését. A főispán hivatkozva arra, hogy felülről utasítása van, azt mondta, hogy ehhez nem járulhat hozzá, hanem sürgönyözni fog Tisza István grófnak. (Zajos felkiáltások a munkapárton: Eljen Tisza!) Azt hiszik talán, hogy engem zavarnak ezzel az éljenzéssel? Én is kívánom, hogy éljen sokáig, de nem mint Magyarország miniszterelnöke. A főispán ígéretet tett a kompromisszumra, de a közgyűlésen felhasználta az ellenzék távollétét (Felkiáltások: Nem

áll!) s bizalmi nyilatkozatot szavaztatott meg. Ez a határozat nem lehet végleges, mert ha végleges volna, a vármegye a legsúlyosabb következetlenségbe esnék. Amikor Lukács Lászlónak bizalmatlanságot szavaztunk, nem egy személyiséget ítélünk el, hanem egy rendszert, a mely változatlanul fennáll most is. Megengedem, hogy nagy különbség van Lukács és Tisza között.

Szapáry István gróf (a hallgatások sorából): Ne azonosítsa Tiszát Lukácsal!

— Tudom, — folytatta Andrassy Gyula gróf — hogy nagy különbség van Tisza és Lukács között. Amig valaki hatalmon van, addig providenciális államférfi s amikor meglukik, egyszerre vége minden támogatásnak és aki mellette állt, az is követi a rá. De mindazok az érvek, amelyek a bizalmatlanságot Lukácsal szemben indokolták tették, fennállanak ma is, sőt még fokozottabb mértékben. Az egyik indok az volt, hogy az államháztartásból elvont jövedelmekből szerezték a hatalmat. Kérdem, volt-e azóta új választás? Vagy talán azok, akik pénzt kaptak a mandátumra, visszaadták azt az államnak? Nem. Kérdem, hogy Tisza István elítélte és elítéli-e Lukács védekezését. Csak azt mondom, ami közismert tény, hogy abban az időben Tisza tartotta a lelket a munkapárton, támogatta minden kerestül a legvégsőkig Lukács Lászlót, sőt az ítélet után is kijelentette, hogy Lukácsal teljesen szolidáris és tetteiért felelősséget vállal. Ez a két államférfi tehát Castor és Pollux. A következő vád az volt, hogy az így törvénytelen uton szerzett hatalmat az erőszak végrehajtására használta fel. Lehetetlen, hogy a megye, amely pár hónappal ezelőtt elítélte ezt az erőszakot, most, amikor csak fokozódnak a törvénytelen ségek, más véleménnyel legyen róla.

A parlamenti őrség dolgában Tisza (Zajos felkiáltások. Eljen Tisza!) egy ügyes fogással rá akarta kenni az apaságot.

— Ez a gyerek, — ugymond Andrassy — nem az enyém. Ez a gyerek nem Zemplénből származott, hanem Biharból. Semmi közöm hozzá. Nekem egészen más fölfogásom volt egy esetleges parlamenti őrségről, még akkor, mikor Tisza rendőrökkel hurcoltatta ki az ellenzéki képviselőket a parlamentből. De Tisza behozta közeánk a katonaságot, aktiv katonasítket állított oda, hogy kaszabolják össze a képviselőket. Hát lehet így megvédeni a parlament tekintélyét? És helyes ez nálunk, a hol oly nagy szükség van a hadsereg és a polgárság közti egyetértésre?

Ifj. Molnár Viktor: Trombitálásal és botrányokkal szemben szükség volt az az eljárás.

Andrassy Gyula: Aki trombitál, azt magam is úgy tartom, ki kell vezetetni (Helyeslés.), de nem összekeszabolni. Napról-napra távolabb állók Tiszától, megdöbbenek, ha látom, hogy immár meg se tudom érteni cselekedeteit.

Legújabb terve a kormányának a közigazgatás államosítása. (Lelkes éljenzés és taps a munkapárti tagok részéről, abeug az ellenzékénél.)

A mai körülmények között óriási veszélyt látok ebben. Kérem önöket, gondolják meg, mit tesznek, ne növeljék ennek a rendszernek, ennek a pártabszolutizmusnak a hatalmát, a mely már is tulnag és nagy veszedelemmel fenyegeti az országot.

A további vita.

Meczner Gyula főispán megjegyzi, hogy a multkor, a mikor Andrassy Gyula gróf nála járt, kötelelesszerűleg értesítette erről a miniszterelnököt, kinek választát közölte az ellenzék vezető embereivel.

Idb. Molnár Viktor: A nemzeti munkapárt nevében szóal fel, a beadott határozati javaslat ellen. Az imént elhangzott szónoklatban új argumentumokat felfedezni nem volt

képes. Azokat a vádakat és kifogásokat, melyeket beszédében Andrassy Gyula gróf felhozott, már hallottuk elégszer, olvastuk ujságoikkéiben elégszer és megadták azokra a választ közéletünknek nálamnál sokkal hivottabb tényezői. Neki ma ismétlésekbe kellene bocsátkozni, ha a kifejtettre részletesen reflektálni akarna. Már pedig ismétlésektől a vármegye közönségét, különösen a mostani pillanatban, meg akarja kimélni, annál is inkább, mert úgyis tudja, hogy se Andrassyt, sem párthiveit állásfoglalásukban megváltoztatni nem tudja. Ha valamikor, úgy ma volna szükség az ország sorsát szívükön viselő férfiak együttműködésére, hogy az ország és a nemzet megerősítésére szolgáló intézményeket egymással vállvetve megalkossuk. Mi magyarok nem engedhetjük meg magunknak a szét-huzás, pártoskodás és gyűlölködés luxusát.

Mindnyájunknak komolyan kell dolgozni, hogy a jövő minden eshetőségével szemben készen álljunk. És éppen ezért mély hazafias fájdalommal tölti el Andrassy politikai szerepe, aki, noha képességei vezérré avatják, a gravaminális politika utvesztőjében tévelyeg. Nagy nemzeti tőkét képviselő tehetsége és tekintélye a pozitív alkotások helyett a folytonos negációban, meddő bírálatban merül ki. Bármily fontos a kritika, abból megélni nem lehet, hanem alkotásokra, erős pártra és erős kormányra van szükségünk. Véleménye szerint nem szolgálja a haza ügyének az, aki főképp személyes indokokból a mai rendszert gyengíteni igyekezne. Ép azért a mi pártunk nem járulhat hozzá a betervezett indítványhoz, nem pedig a felhozottakon kívül főként azon okból, mert mi gróf Tisza István személye iránt odaadó ragaszkodással viseltünk, politikai működését pedig a legteljesebb bizalommal kísérjük. Arra kéri a törvényhatósági bizottságot, hogy a beadott indítványt utasítsa el, annál is inkább, mert a törvényhatósági bizottság ebben a kérdésben három hónappal ezelőtt már határozott és ártana saját tekintélyének és megfontalt eihatározásának komolyságát, ha most minden újabb indok nélkül e határozatát megváltoztatná.

Andrassy Gyula gróf: Gyakran hallotta a dajkamesét, hogy őt politikai állásfoglalásában személyes motívumok vezetik. Örül, hogy alkalma van itt szemtől szembe megkérdezni, vajjon hiszik-e, hogy őt mai állásfoglalásában Tisza István gróf iránt érzett gyűlölete ellenszenvé és irigysége vezeti. Csodálja, hogy Molnár Viktortól hallja ezt, aki ismeri őt, a kinek alkalma volt a Tisza István és közte való viszonyt megismerni. Tisza István gróffal szemben semmiféle személyes érzés nem vezet, tisztán a hazafias köteletség érzete. A főispántól nem várta, hogy vele szemben fog állást foglalni.

Meczner Gyula főispán: A koalíció alatt támogatta Andrassyt, Andrassy azonban az alkotmánypárt feloszlásakor egyenesen átküldötte őt a munkapártra. Vállalta a főispánságot és annak, hogy utjaik elváltak, Andrassy az oka.

Idősb Molnár Viktor: Nem úgy értette szavait, mintha Andrassyt az egyéni gyűlölet vezetné a politikában; ő azt akarta mondani, hogy az egyéni gyűlölet játszik ma nagy szerepet a politikában.

Matolai Étele állást foglalt Andrassy javaslatát mellett.

32 szótöbbség.

A főispán elrendelte a névszerinti szavazást, mely nagy izgalmak között folyt. Leadtak összesen 416 szavazatot, Andrassy Gyula bizalmatlansági indítványa mellett szavazott 192, ellene pedig 224 bizottsági tag. Andrassy Gyula javaslatát tehát 32 szótöbbséggel elvetették.

Az eredmény kihirdetését nagy lelkesedéssel vették tudomásul és lel-

kes ovációkban részesítették úgy az elnöklő főispánt, mint idősb Molnár Viktort.

A törvényhatóság közgyűlése.

Fontos határozatok.

— szept. 24.

A bizalmatlansági indítvány le-szavazása után erősen megcsappant érdeklődés mellett folyt tovább a vármegye közgyűlése s alig 20-25 tag jelenlétében szavazták meg az új pótadókat. Majd sorra került a Bencsik István főszolgabíró nyugalomba vonulása révén megüresedett bodrogközi főszolgabírói állás betöltése, mely állásra egyhangulag Bencsik Bélát, a sátoraljauhelyi járás szolgabíróját, tb. főszolgabírót választották meg, az így megüresedett szolgabírói állásra pedig szintén egyhangulag dr. Meczner Tibor választották meg. A megválasztott tiszviselők a közgyűlés előtt nyomban le is tették a hivatali esküt.

A másnap, kedden reggel folytatódó közgyűlésen felolvastatták az alispán érvényes jelentése, mely hű képét adja az árvizek pusztításainak, a károk enyhítésére megindult segélyakciónak s egyszersmind köszönettel és hálával említi azok neveit, kik a rettenetes veszedelemben hősiességükkel siettek embertársaik megmentésére.

Ezzel a jelentéssel kapcsolatban került tárgyalás alá az alispán két fontos javaslata a további árvízveszedelmek megszüntetése, a Ronyvameder szabályozása és a kormánytól kieszközölnö 200,000 korona segély tárgyában. A közgyűlés mindkét javaslatot egyhangulag magáévá tette s ez irányban feliratokat intéz a kormányhoz.

Tudomásul vették, támogatásukról és bizalmukról biztosították báró Harkányi János kereskedelemügyi minisztert a kineveztetéséről szóló leirat kapcsán s dr. Reichard Salamon indítványára hálás köszönetüket fejezték ki iránta az árvíz által okozott károk megtekintéséért s az ezek enyhítésére kilátásba helyezett támogatásáért.

A gyors tempóban folyó közgyűlés ezután még igen sok fontos ügygel foglalkozott, így a 600 ezer kor. szőlőkölcsön, Ujhely város szervezési szabályrendelete stb. kerültek tárgyalás alá, amelyekről szóló tudósításainkat, — helyszüke miatt, — következő számunkban adjuk.

Az ujhelyi nagy nap.

— szept. 24.

Zemplénavármegye hétfői közgyűlésén nem csupán szavazás esett meg egy bizalmatlansági indítvány fölött, hanem egy igen nagy, de jogosultlan ambícióval megindult új országos párt kiesinyes törekvése részesült méltó visszautasításban. Andrassy, miután hadat üzent a kormánynak és bejelentette a maga nem éppen szerény igényét a hatalomra, igen nagy erőfeszítést tett, hogy legalább leg-sajátabb hazájában kellemetlenkedjék bizalmatlansági szavazattal annak a Tiszának, akit a törvényhatóságok tulnyomó része lelkesen ünnepel.

Nos, Zemplénavármegye a lelkesen ünneplők hosszú sorához csatlakozott és Andrassy nagyon súlyos vereséget szenvedett. A kudarcot az teszi alig elviselhetően nagygyá, hogy Andrassy éppen most bontott zászlót, most fejtette ki honmentő terveit és először kapott rájuk választ a közönség részéről. És ez a válasz ugyan-

csak kiábrándító ránézve: a közönség még Zemplénben sem óhajtja a mai kormány távozását és nem bizalmatlan a kormány iránt.

Még Zemplénben, az Andrásyak ősi fészkeben sem, ahol pedig legnagyobb a befolyása az új pártvezérnek, még itt sem tudta megnyerni a saját elhatározásából provokált és minden ereje kimerítésével vívott harcot a kormány ellen. Mit remélhet akkor az ország többi részében? Bizony édes keveset és ennek a kilátástalanságnak a kiderülte teszi általános jelentőségűvé a zempléni közgyűlést.

Még súlyosabb színben tűnik fel Andrásy mostani veresége, ha összehasonlítjuk a márciusban elért eredménnyel. Akkor ugyanis hatvanhét főnyi többséget tudott szerezni bizalmatlansági indítványának, most harminckét szótöbbség döntött ellene. Fél év alatt tehát kilenvenkilenc szavazatot veszített el Andrásy Zemplénben, a bizottsági tagoknak tehát egy újabb negyedrésze fordult el tőle, éppen akkor, amidőn új pártjával hódító utra indul.

A zempléni közgyűlésnek illetően helyes kialakulásában és a munkapárt hétfői diadalában kiváló érdeme van Meczner Gyula főispánnak a közgyűlésben magában. Id. Molnár Viktor v. b. t. t. formatökély és higgadt elegancia dolgában szinte klasszikusnak mondható beszédével irányította a vita magas színvonalát, míg ifj. Molnár Viktor képviselő, támogatva Bessenyei Zénó sárospataki főszolgabíró által, a párhívek szervezése és kompakt tömörülése körül szerzett eléggé nem méltányolható sikert és érdemet. Sárospatak különösen derekasan viselte magát; onnan csak 26 kormánypárti szavazatot vártak és huszonhét jöttek be, míg Windisch-Grätz herceg mindössze hét voksot tudott behozni. Fényes példája ez a munkapárt fegyelmezett lelkes magatartásának.

Amde a zempléni közgyűlést nem csupán a szavazásban megnyilvánult munkapárti győzelem és alkotmánypárti kudarc teszi emlékeztetővé, hanem nem kisebb mértékben az is, hogy talpraesett közbeszólások Andrásyból olyan beismerést váltottak ki, mellyel a legteljesebb mértékben igazolja a parlamenti többségnek a múlt év június negyedikén és azóta követett eljárását.

Saját lapjának a Magyar Hírlapnak közlése szerint Andrásy beszéde folyamán azt kérdezte, van-e, aki helyesli, hogy a parlament tekintélyét kaszaboló őrséggel kell megővni.

Ekkor ifj. Molnár Viktor országgyűlési képviselő közbekiáltott:

— „A trombitálást be kell szüntetni.”

Erre Andrásy megjegyezte: — „Tehát, aki trombitál, azt agyon kell löni?”

Molnár képviselő replikázott;

— „Nem, de ki kell vezetni. Ezután Andrásy szószerint a következőket mondta:

— „Magam is azt mondom, hogy aki trombitál, ki kell vezetni, ezt nem veszem rossz néven, hibát követ el az elnök, aki hagyja, hogy trombitáljanak és nem próbál valami módot, hogy ezt megszüntesse.”

Politikai körökben nagyon sajnálják, hogy Andrásy nem félévvel ezelőtt hirdette helyeslését ahhoz, hogy a trombitáló képviselőket ki kell vezetni a parlament tanácskozó terméből. Sok mindentől megóvta volna az országot; főképpen a Gerő-ügytől, melyet annyira kifogásol.

„Hibát követ el az elnök, aki hagyja, hogy trombitáljanak...” Ezt mondta Andrásy.

Nos tehát Tisza mint házelnök nem követte el ezt a hibát és megszüntette az ellenzék botrányos zenebonáját. Maga Andrásy is belátja végre, hogy ezzel Tisza kötelességet teljesített. Miért áltatja tehát Andrásy magát és a világot azzal, hogy Tisza és a többség megsértették az alkotmányt és pusztulniok kell?

Kiderült a sátorlajuhelyi közgyűlésen, hogy maga Andrásy sem hisz azokban a súlyos vádokban, melyeket oly merészen hangoztat. Hogy Andrásy ilyen beismerést volt kénytelen tenni és ezzel dezavválja az egész ellenzéki sztrájkot és elfajult küzdelmet, ebben áll a sátorlajuhelyi nagy nap és munkapárti győzelem igazi jelentősége.

HIREK.

Szinnyei Merse István Árva megye főispánja lett. Egy kiválóan értékes férfinak a közszereplés szinpadára való visszatérést jelenti az a hír, mely szerint a király Szinnyey Merse Istvánt Árva megye főispánjává nevezte ki. Zempléni vármegyében is élénk és örvendetes viszhangot kelt ez a hír, mert Szinnyey Merse István bár rövid ideig volt vármegyénk főispánja, de mindenki kellemesen emlékezik rá vissza, mert rövid itt léte alatt is közbecsülésre tett szert rokonszenves egyéniséggel. Szinnyey Merse István az utóbbi időben visszavonultan élt szűkebb hazájában, Sáros megyében. Most, hogy jeles tehetőségét ismét a közszolgálat mezején értékesíti, ezt az eseményt Zempléni vármegye közönsége is meleg szimpáthiával fogadja.

— **Kitüntetés.** Mint értesülünk, Ófelsége a király Sulyovszky István kir. tanácsos, a Ferenc József-rend lovagját és néhai gróf Andrásy Dénes volt jószágkormányzóját udvari tanácsossá nevezte ki. Ez a kitüntetés egész Zempléni vármegyében általános örömmel talált és mindenki örvend annak, hogy Ófelsége kegyes kitüntetéssel egy olyan egyénnek jutott, aki a közügy terén fáradszónakul működik és a kitüntetést kinevezésre egy emberéletet át kifejtett áldásos munkájával szolgált reá.

— **Forgalmi főnökség áthelyezése.** A bodrogközi gazdasági vasút forgalmi főnökségének ideiglenes székhelyét Perbenyikről Királyhelmeceze tette át.

— **Juhász Jenő temetése.** Az ujhelyi társadalomnak volt kiváló tagját, Juhász Jenő ügyvéd, képviselőtestületi és törvényhatósági bizottsági tag, vármegyei tb. főügyész s a Kásztentbaum-hagyaték ügyészét folyó hó 22-én, hétfőn délután fél 3 órakor Széchenyi-téri házából temették el. A ravatalt számos szebbnél szebb koszoru ékesítette s a temetésen impozáns méretekben nyilvánult meg a részvétel. Feleségén és gyermekein, ugymint Juhász Ilona, férj. dr. Keresztessy Gyuláné, Juhász Ernő és kir. közös kapitányon, Juhász Elza, férj. dr. Nagy Bélánén és dr. Juhász Jenő miniszteri fogalmazón s a nagy számu rokonságon kívül megjelent a város egész előkelősége. Így jelen volt Meczner Gyula főispán, Dókus Gyula alispán, Szokolay Emil oszt. tanácsos és számos törvényhatósági bizottsági tag, továbbá Fornszek Béla kuriai bíró, törvényszéki elnök, a bírói kar, ugyszintén az ujhelyi hivatalok legtöbbszörének főnökei, az ügyvédi kar, a honvéd tisztikar stb. Hatalmas menet kísérte a megboldogultat utolsó útjára, jelölül annak a nagy részvételnek, melyet a közéletünkben oly élénk szerepet játszott férfit elhunytá keltett.

— **Jegyzői gyűlés.** Zempléni vármegye jegyzői egyesülete nagyszámu tag jelenlétében hétfőn reggel 8 órakor tartotta meg gyűlését, melynek lefolyásáról a következő tudósításunk számol be: Mankovics János alelnök vezette a közgyűlést, melyen

50—60 jegyző vett részt. A közgyűlés első tárgya Rác János elnök előterjesztése volt, melyben a jegyzőket saját jól felfogott érdekükben a kormány mellett való állásfoglalásra hívja fel. A jegyzők egyhangulag, lelkesedéssel fogadták el az előterjesztést s kimondták, hogy Tisza István gróf és kormánya iránt bizalmat szavaznak, Meczner Gyula főispánnak pedig köszönetüket fejezik ki. A második tárgy a jegyzői internátus ügye volt. Ebben a kérdésben újabb határozatot hoztak a jegyzők, hogy t. i. az internátust nem Sátorlajuhelyben, hanem Sárospatakon állítsák fel. Reméljük, hogy ez az elhatározásuk sem lesz végleges és nagyon jól meg kell még fontolnunk ezt a kérdést, ha igazán saját érdeküket tartják szem előtt a jegyzők az internátus felállításánál. Az, hogy Sárospatak ingyen telket ajánlott fel az internátus céljaira, nem lehet döntő ok, mert ugyanezt Sátorlajuhely is megteszi, sőt amint Nagy Albert ezirányú felszólalásában előadta, egyéb kedvezmények adása elől sem zárkozik el a város vezetősége és azokat határozottan megígéri. Az internátus felállításának ügye különben oly fontos dolog, hogy arra még bővebben is ki fogunk terjeszkedni. A közgyűlés a jegyzőegyesület ügyészevé megválasztotta dr. Székely Albert ügyvédet s ezzel a rövid, de fontos gyűlést véget is ért.

— **A sárospataki Rákóczi-vár öröme.** Nagy az öröm a sárospataki várkastélyban. A múlt hét vasárnapján a hajnali órákban a Windisch-Grätz hercegi családnak negyedik gyermeke és második fia született. Minthogy pedig Lajos herceg, az idősebbik fia, arra van hivatva, hogy annak idején a csehországi nagy Windisch-Grätz hitbizományt átvegye s így osztrák herceg lesz, — a most született herceg lesz a Windisch-Grätz család magyar sarja és a sárospataki vár ura. A legfiatalabb magyar herceget f. évi okt. hó 1-én fogják keresztelni a kastély kápolnájában; a keresztelésben Vince, Alfréd, Károly és Lajos neveket fogja nyerni. A keresztésülők Windisch-Grätz Alfréd herceg és hercegné lesznek. Windisch-Grätz Lajos herceget az örvendetes esemény alkalmából sokan keresték fel jókívánásaikkal.

— **Zombory Gedő halála.** Mély és benső részvételt vetünk a hír, hogy Zombory Gedő megyasszói ref. lelkész, egyházmegyei és egyházkerületi tanácsbíró a múlt héten Szerecsen hirtelen elhunyt. A nagy népszerűségnek örvendő öreg ur a 67-es pártján is mindenkor egyik erőssége volt s gyermekei, fiai közül is többen szerepvívó emberek. Az elhunytak temetése, mint nekünk írják, páratlanul nagy részvét mellett ment végbe.

— **A KAC. — SAC. mérkőzés.** Nagyszámu, intelligens közönség jelenlétében zajlott le vasárnap délután a KAC. — SAC. bajnoki mérkőzés, mely amennyire szép és izgalmas jelenetekben bővelkedő volt, annyira lesújtó eredménnyel járt 5:0 eredményt szerezve a KAC.-nak. Mindezekelől meg kell állapítanunk, hogy a KAC. vasárnap formáján jóval alul játszott s hogy mégis ily jó eredményt tudott elérni, annak főoka a SAC. néhány játékosának bosszantó indolenciája és az ujhelyi csapat meglehetősen nagy pechje. Az első félidő képe az ujhelyi csapat fölényét mutatta. Szép játékkal, jól kombinálva vitték át a labdát a KAC. védelmének, a goal előtt azonban határozatlanokká, kapkodókká váltak és a kedvező helyzeteket egyáltalán nem tudták kihasználni. A kassaiak kevesebbet támadtak, azonban egy lefutással goalt értek el. Röviddel ezután a bíró a kassaiak ellen 11-est ítélt s a másokor oly biztos goalt mégsem tudta a SAC. elérni, mert centere a labdát a kapu mellé csavarta. Ez a szerencsétlen rugás láthatólag elkedvetlenítette a SAC.-ot, azonban védel-

münk Szabó, Bogár, Gasparik és a balhál mégis dolgozott annyit, hogy megmentették kapujukat az első félidőben az egynél több goaltól. A második félidő elején még mindig tartotta magát a SAC., ekkor még a csatársor is mozgott valamennyit, később azonban ők is a játék mezejévé szegődtek s csak akkor mozdultak meg, ha a középre kellett állniok kezdeni a játékokat egy-egy kassai goal után. Ez pedig elég gyakran megtörtént, amennyiben a KAC. gyors egymásutánban Csibor révén, majd Korach révén, ki teljesen fedezetlenül állott, 3 goalt ért el. Közben durvaságok is fordultak elő s a bíró egy kassai játékos ki is állított. Az eredmény végül is 5:0 maradt, ami az első félidő 1:0 eredményével szemben nagyon elszomorító volt.

— **Maróhugmergezés.** Sárospatakról jelenti tudósítónk: Sárospatakon Bartos András kőműves segédnek felesége egy kis edényben marólugot áztatott be a mosáshoz s az ablakra tette ázni. Amíg az asszony vizért ment a kútra, addig harmadfél éves Margit leánya megitta az oldatot, másnap tőle meg is halt. A hatóság megindította a vizsgálatot. Képzeltető, hogy a szülők a eleven kis virgonc leányka tragikus halála miatt mennyire kétségbe vannak esve.

— **Veszedelemben forgott csendőrök.** Homonnáról jelentik: Polomcsák Fedor galieiai illetőségű rokitói lakos az ország területéről kitiltatott s habár tilos visszatérése miatt már ismételt büntetve lett, a koskózi csendőrök egyik járőrét éppen akkor találkoztott vele, amidőn kétlovas szekerevel Rokitó felé tartott. Megállították és a törvény nevében az őrsre akarták kisérni, utközben azonban a Viravka patakot kellett átgázolni; ez okból felültek a kocsi. A még mindig duzzadó patak azonban, mely most mély és sebes folyású, felborította a kocsit, mely ketté szakadt és a csendőrök a fogolylyal együtt a vízbe estek. A lovak a fél kocsiival valgyehezzen elérték a partot, míg a kocsit másik felét elvitte az ár, a három ember pedig alig menekült a biztos haláltól.

— **Gyujtogatás bosszúból.** Fecske Mihály turányi lakos rossz indulattal viseltetett Sirák János kisgyertyáni lakos ellen s alig várta az alkalmat, hogy valamiképpen bosszút álljon rajta. A múlt napokban ellátogatott a kisgyertyáni határba s ott feltűnt neki a még kint levő őt kereszt zab, melyről megtudta, hogy az Sirák János tulajdona. Elérkezettnek látta az időt bosszuját kitöltésére s rövid habozás után felgyujtotta a zabot, mely elégett. A gyanyu ellene irányult s habár eleinte tagadásban volt, a bizonyítékok sulya alatt beismerete cselekedetét, mire letartóztatták.

— **Megmentett öngyilkos.** Kohn Aron tokaji szeszkereskedő cselédje felment a padlásra ruhát teregetni. A házbeliek előtt feltűnt, hogy a leány hosszu ideig távolmarad, keresni kezdtek s a padláson felakasztva találták. Rögtön elvágta a kötelet s élesztési kísérletekkel sikerült az öngyilkosjelöltet megmenteni.

— **Elveszített arany lánc.** F. hó 20-án, szombaton délelőtt az utcán elveszett egy női hosszu arany lánc, a megtaláló kérérik azt Kazinczy-utca 50. sz. alatt lakó tulajdonosának átadni, hol illő jutalomban részesül.

— **Miért köhög?** Miért nem vesz azonnal 40 fillért egy doboz Menthomol bonbont? Minden gyógyszer-tárban és drogériában kapható és hurut, rekedtség, köhögés ellen gyorsan, biztosan használ, kitűnő ízű, az étvágyat sem rontja. Nagyon ajánlatos dohányzóknak, ha kevesebbet vagy egyáltalában nem akarnak dohányozni.

Felelős szerkesztő: Dr. Adriányi Béla

Helyettes szerkesztő: Teleky Sándor.

Laptulajdonos: Ehlert Gyula.

Utánzatoktól óvakodjunk!



Törvényesen védve!

Hurut, rekedtség, köhögés ellen legjobb a világhírű

Menthomol

Páratlan kellemes és jóízű **BONBONOK**. Gyors és biztos hatásúak, az étvágyat nem rontják. Minden gyógyszerárban és drogériában kaphatók. Egy doboz ára 40 fillér.

Vásárlásnál vigyázzunk a „Menthomol“ szóra, melynek minden dobozon az itt látható 4 gnóm figurával rajta kell lennie

Gyár és főszékhely: **EGGER A. FIA**, csász. és kir. udvari szállító, **BÉCS**.

Szent-Margitszigeti üdítővíz

a legkiválóbb szénsavval telített ásványvíz.

Mint asztali víz nagyon kellemes, jó hatású, egészségépítő ital. A Szent-Margitszigeti üdítő és gyógyvíz kezelősége. Főlerakat:

TÓTH LAJOS cégnél
Sátoraljaujhelyben.

Kapható jobb fűszerüzletben s vendéglőben

428/1913. szám.

Új tanfolyamok megnyitása.

Kereskedelemügyi m. kir. miniszter urnak 37081/VI—B. sz. alatt kelt rendeletére a homonnai m. kir. kosárfonó kísérleti műhely és iskola keretében a következő tanfolyamok lesznek szervezendők:

1. Mestertanfolyamok önálló asztalosiparosok, vagy magukat önállósítani kívánó asztalossegédek számára évenként kétszer 4—4 havi időtartammal.

E tanfolyamok mindegyikére legalább 10, de legfeljebb 15 mester vagy önállósításra törekvő segéd vehető fel, akik szegénységük esetén egyenként havi 50 (ötven) korona ösztöndíjban részesíthetők.

E tanfolyamokra való felvételnél első sorban a zempléni vármegyei és közeli környékbeli iparosok vétetnek figyelembe.

2. Továbbképző tanfolyamok iparosok számára a szerkesztő és ipari szakrajz, az ipari számtan és könyvtároltalan köréből november—április hónapokban, a hétköznapi esti és a vasárnapok délelőtti óráiban az e tanfolyamok számára érvényben levő szervezést és tantervet szerint.

3. Műhely gyakorlati tanfolyamok

a) asztalostanoneczok,

b) asztalosságédek számára a hétköznapi esti és a vasárnapok délelőtti óráiban.

4. Kosárfonó tanfolyam
a) három évi tanítási idővel a kosárfonó iskolák számára önálló szervezettel és tanítástervvel az elemi iskolát végzett és tizenkettedik életévüket betöltött rendes tanulók számára,

b) téli tanfolyam novemb.—márc. hónapokban házi iparosok számára. Bővebb felvilágosítással az intézet igazgatósága készséggel szolgál. A beiratások f. évi október hó 1-től 15-ig tartanak.

Homonna, 1913. aug. 26.

Édes Gyula,
igazgató.

Aki olvasón jó HORDÓT

akar venni, kérjen ajánlatot

Reizman Sámuel
hordógyártól

Munkács.

A Kassai sz. Orsolya-rend Női Gazdasági Tanintézete.

Az intézet két évfolyamra terjedő gazdasági és háztartási szakoktatást végez. A főlételhez a polgári vagy felsőbb leányiskola IV. osztályának végzettsége kívánatik meg. A tanév október hó elejétől július hó végéig tart. Főlételre szeptember hó 30-ig lehet jelentkezni. A rendes tanügyi költség évi 125 korona. — Internátusi költség évi 625 korona. —

Prospektussal és felvilágosítással szívesen szolgál:

Jäger M. Berchmána, főnöknő.



gyógyszertárban s Hrabeczy Kálmán drogériájában és Kluger Jenő illatszertárban Sátoraljaujhely.

A kirakatokban ki-függesztett **OLLA** táblácskák az Olla lerakatot jelzik. Kedvelt minőségek: 1203. sz. tucattja 6 kor. 1204. sz. superfinom tucattja 8 kor. Az „OLLA“ több mint 2000 orvos által legmegbízhatóbbnak van ajánlva. 501/k. — Kapható: Éhert Gyula és Widder Gyula

China vas-bor.

Egy üveg ára 3 korona.

Kapható a

Szt.-Antal gyógyszerárban.

Sátoraljaujhely

Széchenyi-tér.

Megbízható, kitűnő szerkezetű
kecskeméti

borsajtot

szállít a kecskeméti Vasipari termelők szövetezete mint az O. K. H. tagja gyárából. Az

Ipari és Háziipari szövetezettek
Beszerző és Értékesítő Központja

Budapest, VIII., József-körút 36. szám.

Téssék árjegyzéket kérni!



Hordóárverés.

A sátoraljaujhelyi állami borpincze helyiségeiben 1913. évi szeptember hó 29-én délelőtt 9 órakor hordóárverés tartatik, mely árverésen nagyobb mennyiségű jó karban lévő, újból hitelesített, használt gönczi hordók kerülnek eladás alá.

A sátoraljaujhelyi állami borpincze vezetősége.

Wotan



Lámpa

A legjobb és a legtartósabb drótzárlás lámpa. Huzott drótzárlással 75% árammegtakarítás.

Kapható villanyüzemelési üzletekben, villanytelepeken és a MAGYAR SIEMENS-SCHUCKERT-MŰVEK-nél, Budapest, VI., Teréz-körút 36. Gyár-utca 13.

Sátoraljaujhely, nyomtatott a „Zemplén“, könyvnyomtató intézetben.